TREBALL D'ESTIU DE
MATEMATIQUES

1r Batxillerat Cieéncies
Ins MONTSORIU

Presenteu els exercicis que feu( una mica de tot) en un dossier. Ha de ser:

1.- Net, ordenat i sense faltes d’ortografia.

2.- Han d’apareixer totes les operacions i tots els passos que feu per resoldre cadascun
dels exercicis, no podeu indicar tan sols el resultat, si ho feu aixi comptara com no fet.

3.- Els problemes han de contenir: Dades, Plantejament i Resolucid, responent a el que es
demani. No es valorara si tan sols indiqueu amb un nombre el resultat del problema.

Els alumnes que han suspes la materia i han de presentar-se a la prova de setembre I’han
de lliurar el dia i hora de la prova.

La resta d’alumnes hauran de lliurar el dossier el primer dia de classe de matematiques.

Nom i COgNOMS......cccviesnsms s imssns s s s sas s sn s




El MENU D’ESTIU

PELS MATEMATICS DE 1r BATXILLERAT

1r plat
DITES :

- Un gran descobriment resol un problema, pero hi ha un xic de descobriment en la
solucié de qualsevol problema. El teu problema pot esser modest, pero si és un repte a
la teva curiositat i el resols pels teus propis metodes, pots experimentar la tensio i
gaudir del triomf del descobriment.

George Podlya (1887 — 1985)

- L’essencia de les matematiques és la seva llibertat.
Georg Cantor (1845 —1918)

2n plat
ENDEVINALLES:

- Tres homes entren en un bar i demanen una tapa de gambes per cadascun. Cada tapa
val 10 euros i cadascun posa un bitllet de 10 euros, pero el cambrer és amic de tots i els
hi fa una rebaixa, deixa sobre la barra cinc monedes de 1 € de canvi. Aquesta quantitat
no la poden dividir entre tres, cada un recull 1 €, i els dos euros que queden se’ls
emporta el cambrer.

Resumint: cada home ha pagat 9 €, és a dir en total 27 €, que sumats amb els dos que
gueden pel cambrer fan un total de 29 €. Hi havia 30 € sobre la barra. On esta 'euro que
falta?

- Un profeta y poeta cretenc, anomenat Epiménides, va dir una vegada :
"Tos els cretencs sdn mentiders”

Queé podem deduir de la frase d’Epiménides?

3r plat

PER FI LA FEINA:

Quan facis els exercicis intenta sucar-hi pa i no deixis rés al plat.
Postres

PER ACABAR:

Llegeix quan tinguis una estona. Un llibre és un gran amic.

-El tio Petros y la conjetura de Goldbach; Apostolos Doxiadis
-Crimenes imperceptibles (crimenes de Oxford); Guillermo Martinez
-Sé el que estas pensant; John Verdon

Si no quedes tip sempre pots demanar més. Molt bones vacances !!!



3r plat
PER Fi LA FEINA:

NOMBRES REALS

1. Calcula i déna el resultat en forma de fraccio irreductible:

Ly

1., 4
5
2. Simplifica les seglients expressions.
2 ((Zab)“ .(38)? r _ by Y20 2432
2°.a™.b° - 5
2%2.42.2 2

3. Calcula i simplifica (has de treure termes fora de I'arrel, sempre que es pugui):

J72a%° J10x | (3 4
Vr2ah® ) (A0x] i ij
? J2a )\/125x5 9 Ve

4. Fes les seglents operacions amb radicals i simplifica els resultats:

o WBNT2-81902 ) (55 o 55 (203 -1)-

18
5. Racionalitza i simplifica:
2 4-8 b)9—\/§ 9 3J2 -5 ) 2.6 -1
52 243 3J2+5 3V2 -3

6. Expressa el resultat coma poténcia.

L . Py oy
a) [814-4{/;%]:\/5 b)[ 14+\/7—@J c) L VX7

NOMBRES COMPLEXOS

7. Donats els complexos z; =2+ (m+4)i i z, =(n—3)+2i, trobam in perqué z; =z,

8. Efectua les seglients operacions:
a) B+2)2-N-1-1)(2-3i)=
b) —2i—(4—1)5i =

c) (4—-3i)(4+3i)—(4-3i)* =

3+zi—i

9. Resol I'equaci6 segtient, on z és un nombre complex: 2z+3i—2= >

10. Troba el valor que ha de tenir x perqué el quocient 1+ 3x_|

3-4i

sigui:

a) Un nombre real.
b) Un nombre imaginari pur.



11. Calculeu el valor de les expressions seguents. Si €s necessari passeu els complexos a

. 5 \20 . .p)2013
po|ar. a) u = b) (_14_7\/@] — C) M =

4i7 +2i® 1+i B

12. Calculeu les seguents arrels: a) ¥/—1 b) 34— 43

13. Resoleu les seglients equacions:

a) z°+32i=0 b) z* -16i =0
POLINOMIS
14. Factoritza els seguents polinomis i escriu les seves arrels:
a) 4x* —x? b) x* —2x* +1 c) x* +x
d) 2x* —x-3 e) 2t°-18t f) 2t° -7t + 4t + 4
) t3-2i5 h) 5x° +13x* +4x% —4x2 i) t* —t* -3t +t+2
15. Trobeu els valors de x pels quals:
a) 2t3 —7t> +4t+4>0 b) 2x* —x—3<0
16. Simplifica les seguents fraccions algebraiques:
X+1 x> —x?+3x-3 3x* -6x-9 ox* -1
a) — b) > c d —F——
X =1 X =1 2X—6 3X°—4x+1

17. Calcula i simplifica:

7 Xx+3 2X+6 X+5 Xx+1 2
a)—+ 2 = b) 2 — 2 = 2 —_——_— =

X X X°—3X X°—4x+3 x‘—=1 x-1

x 1 x2 2 1 1 x2 -1 x?—-4x+3
d) +——— e) - — = f)— —

Xx—-1 X X°=X x“-1 x+1 x-1 X°—=3x X°-=-9x

EQUACIONS | SISTEMES

18. Resol les segients equacions:

a) (2x—1)-(3-2x)=(1-2x)° b)t*+t* -5t-5=0
c) 4x(x—3)*(2x—5)=0 d) (2-3x)* =16
e) 8x*+27=0 f) y*-81=0
g) y*+81=0 h) x* +8x=0
i) 100~ 4x* =0 j 2t _S(x-1)
x-1 X+1
k) 6x* +11x% —4x* —4x=0 ) X++/3x+1=9
m) v9—-3x = J/x+1 — 2 n) 4x* +3x>-1=0
19. Completa les equacions segients escrivint un nombre, de manera que tingui la solucié
donada.
a) VX+7—2/4x+1=? x=2 b)i+ L 1 4
Jx  x+5 Jax

20. Resol els sistemes:



a) 1 X d) {X—y+2=6 e) X +2y=0

L x=0 X-y—-2=0 3x —5y=1

2x—y=3 {2x+y—4 X+y+2=2 4x + y=7
b
y

x? —y*=5

TRIGONOMETRIA

21. Sense calculadora, troba les raons trigonometriques exactes (relaciona-ho al 1r quadrant)
a)—150° b) 300° c) 1215°

22. Saben que tana =3 i 180° <« < 270°, calcula les solucions exactes de :
a) Cosx b) sinx

. 2 .
23. Sabentque sinx= -3 amb 7<x< 37” , calcula cosx i tanx.

24. 21. Simplifica les expressions trigonometriques: (Utilitza les férmules trigonométriques)

sinz(:z[+aj—sin(7z+a)-sina tan(a—Zj-sinQHa)

a) b) 3
cos| Z +a cotg(zr—a)-cos T _a
2 2
cos® o ) Sinz0['1+cot205
1+sina cos o

25. A una distancia de 30 m d’una torre, observem el punt més alt sota un angle de 60°. Si ens
allunyem 10 m, sota quin angle observarem el punt més alt de la torre?

26. Tres antenes de radio A, B i C estan situades formant un triangle i les distancies entre ells
son les seguents: dAaB, 320m,deBaC,430 mide CaA, 520 m. Troba I'angle que
formen les visuals des de I'antena B a les altres dues.

27. Dos observadors que estan a 140 m de distancia, veuen un vaixell sota angles de 42° i 37°
respecte la linea recta que els uneix. Troba la distancia del vaixell a cada observador.

28. A un fuster li han encarregat un tauler triangular amb dos costats de longituds 1 metre i 1,75

metres i amb I'angle oposat al primer costat de 30° . Calcula la mesura de tots els costats
i els angles del tauler.

29. Resol el triangle del qual coneixem a=8m b=12m i A= 40°

30. Des de terra veiem el terrat d’'un gratacel sota un angle de 60°. Amb quin angle el veuriem
des d’'una distancia al peu del gratacel doble de I'anterior?.

GEOMETRIA

31. Calcula el valor del parametre a per tal que els tres punts A=(1, -1) B=(2, -3) i C=(-1, 2+a)
estiguin alineats.

32. Donats els vectors U =(-3,X) i v=(2, x-1)
a) Determina el valor d’'x per tal que siguin perpendiculars.

b) Determina el valor d’x per tal que el modul del vector v sigui 3
c) Determina el valor d’x per tal que siguin linealment independents.



- -
33. Donats els vectors U =(a-1,4) i v =(1, b—2) Calcula els valors dels parametres a i b

_)
per tal que els vectors siguin perpendiculars i el modul del vector u sigui 5.

34. Determina els valors dels parametres a i b per tal que el punt C :(a+1, 5) sigui el punt
simétric del punt A=(a+3, b) respecte del punt B=(b—-3, —2a).

35. Els punts A=(-1,2), B=(2,6) i C=(5, 2) son tres vertexs consecutius d’'un rombe. Calcula:
a. El quart vertex del rombe.
b. La longitud dels costats.

36. Donats els punts A=(-4, 1) B=(2, -5), calcula les coordenades dels punts P i Q que
divideixen el segment AB en tres parts iguals.

37. a) Troba I'equacié general de la recta que passa per A=(2, -3) i B=(1, 1).

b) Escriu 'equacio de la recta que passa pel punt A=(2, -3) i és paral-lela a I'eix d’abscisses.
Xx=1-41

38. Troba I'equacio explicita de la recta paral-lela a la recta s: { 31 i que passa pel punt
y =

mig del segment AB, on A=(2, -3) i B=(1, 1)

39. Donada larecta r: 2x—y+1=0, calcula:

a) Equaci6 explicita de la recta paral-lela a r i que passa pel punt de coordenades

A=(-1, 3).
b) Calcula les coordenades del punt d’interseccio de la recta r amb I'eix d’abscisses (OX).
c) Equacio de la recta paral-lela ala recta x =5 i que passa pel punt P=(-1, 2).

40. Donades lesrectes r: 3x+(M—-2)y—2m=0 i s: mx+Yy—6=0, calcula els valors

de m per tal que:
a)Les rectes ri s siguin paral-leles. b)Les rectes r i s siguin perpendiculars.

41. Calcula I'equacio explicita de la recta perpendiculara r: 3x—y+5=0 i que passa pel punt
X=24

d’interseccio de les rectes S: i t:—x+2y=8
y=2+34

42. Donada larecta d’equacio r: (Xx,y)=(1,-1) + A(-3, 2) calcula:

a) La projecci6 ortogonal del punt P=(5,5) sobre la rectarr.
b) Les coordenades del punt simétric de P respecte de larectar.

43. Calcula la distancia entre les rectes ri s:
x=5-1
a)r: S:y=2Xx+5
y=31
b)yr:(x,y)=(-2,)+A(-4,6) i s:3x+2y-1=0

44. Donades lesrectes r:6x+(m+1)y+3m=0 i s: mx+y+m=0, calcula els valors del

parametre m per tal que:

a) rissiguin paral-leles.

b) ri s siguin secants.

C) ris siguin perpendiculars.

45. Determina els valors dels parametres a i b per tal que lesrectes r: 3x+(a—2)y—2a=0
i s: ax+Yy—b=0 siguin paral-lelesilarectas passipel punt P=(0, 6)



46. Calcula I'area del triangle de vertexs A=(-2,2), B=(-4,0) i C=(-1-2)

47. Donats els punts A=(-1,3) i B=(-3,-5), calcula I'equacié explicita de la recta que passa pel
punt mig del segment AB i que forma un angle de 135° amb el semieix positiu d’abscisses
(mesurat en sentit positiu).

X+1
48. Calcula el punt simétric del punt P = (1, 6) respecte de larecta: r: — =Yy

49. Calcula el valor de m per tal que la distancia del punt P =(m, 3) alarecta
r: x+3y-1=0 sigui V40 .

FUNCIONS, LIMITS | CONTINUITAT

50. Calcula el domini de les funcions:

a) f(x)= x+3 b) f(x):—\,Z—(3x+5)
4

x4 —4x® —x? +x X2 —4
X —4 x-3
2 f()()_4x3—9x 9 f(X)_Zx2+1
e’ -1
&) (0= % f) f(X)=\(x-D-(x+2)-(x+1)

51. Donades les funcions f(x)i g(x), calcula I'expressié analitica de les funcions (g o f)(X)i

(fog)x).

2
a) f(X)=+v/2x-1 i g(x)=3x*-x*+1 b) f(x)=v2x-1 i g(x):xg;z

9x4 —

52. Calcula els punts d’interseccié de la funcié f (x) = amb els eixos.

53. Representa graficament les seglients funcions de segon grau, determinant préviament: la
concavitat o convexitat, els punts d’interseccié amb els eixos de coordenades i el vertex de

la parabola. |, a partir del grafic, contesta la pregunta de cada apartat.
a) f(x)=-x%+6x—8.En quins punts f(x)>07?

b) f (x) =—x% —4x—4. En quins punts (X)<0?

c) f(x)=x*+3. Enquins punts f(X)>3?

d) f(x)=2x?—-8x En quins punts f(X)>07?

X2 —2x—6 Si —2<x<2
54. Donada la funcié f(x) =<-6 si 2<x<5
X+2 si x=5

a) Calcula les imatges de -3,de 0 i de5
b) Escriu el domini de la funcio.
c) Fes la representacio grafica de la funcié fent previament tots els calculs.
d) Escriu el recorregut a partir del grafic que has fet en I'apartat c.
e) Calcula Ilim f(x) Ilim f(x) i lim f(x)
X—2 X—5 X—>+00



—-x?-3x x<1
55. Donadalafuncié f(x) =4 2x—6 1<x<4
6 x >4

a)Calcula f(1) i f(5)

b) Escriu el domini de la funcié.

c) Fes la representacio grafica de la funcié fent previament tots els calculs.
d) Escriu el recorregut a partir del grafic que has fet en 'apartat c.

e) Calcula Iim f(x) Ilim f(x) lim f(x) i lim f(x)
x—>-1 x—1 X—>+00 X—>—00
56. Calcula els seguents limits al'infinit.
I+x
||l ] / pl
a) f(x)=+3x" —x —+/3x" +3x ) f(x) :( e J
7 +5x +3x° )
b) f(x)= — x
5-3x+4x ) ,\ +2,\ 2+x
3—x+x° J) f(«\') -
xX+35
c) f(x) —( }
2x -7 3x’ —1988
d A " o '_% ,2. k) f( )
) f(x)=(1-x%)-(5+3a —1989
4x7 —100x + 7
e) f(x)= D f(x) ( )
q'\ +10x-300 5-3x
[ .3 3 7"\‘_5
D f(x)=va®—x® +x° —3x m) f(x)=
¥
2) f(x)=3x"—2x" —5x+1
3—5x+ 7,\*3
h) f(x)= .
+700x — 57. Calculeu els segtients limits.
2 3
H fm >t 2 i ==X 9 i = 4)
X—>+o0 (2—x)3 X —>—00 x2_1 X —>4c0 5+3x X —>=—00 5+3x
3
B B 6 fim 2 7) lim 8) lim
X—>+o0 (1—-x)3 X——00  y2 x—30 %% 5 x=al ¥ 2 9% 44
9) lim V4-x2 10) lim 11) lim 12)
x—0 x—32x-6 x-1 x % +1
2 _ 2
15 Bl 14) lim (—2x+3x3) §8Y Py o oK 16) lim (i—xz)
x—l x2 -1 X=—>+c0 X —>+o0 x2 s X —>+c0 2
17)  lim a 18) lim ——— 19) lim 24 20) lim 25" 3
x—to0 | 4 x 2 x—=23_ ’x +5 x-— x? — xote x4
58. Donada la segient grafica, calculeu els limits que es demanen.
Q . JiL
ST
P B4
ol W
B /
ARTIRY %
a) lim f(x) b) limf(x) ¢ lim f(x) @ limf(x) e lingf(x)
X=2%ee X5piee x—3" x—3* x—



59. Donada la seguent grafica, calculeu els limits que es demanen.

4

AN | P

—t
|

S

> \\-\

[}5)

a) lim f(x) b) limf(x) ¢ lim f(x) d) lim f(x) e lim f(x)

X=dteo > S x—2" x—2* x—0

60. Resol les seglients equacions exponencials.

a) 3° = %5 f gl | 3xl _ E
16
b) 9.3 =243 9) 27 —5.2"+4=0
c) 27271 =8 h) 9" —3"—6=0
d) 57" -5"-12=0 1) 2"+27 =3
e) 7" -50.7"+7=0
61. Resol les segiients inequacions.
3x+4
a) X o1 6x
) Z+E<10
2 4
-5 x _
o) X X+ 2 X 3 <1
2 4 5
x 2x-5
) x  2x <i
2 3 4
5 —-X 1
) 3-(2_‘]<~(3x7)+2x
3 10 2
X°+3x+2 .
—— si x<2
62. Donada la funcié f(x) = X+1
5—-2x .
Sl X>2
2—X

a) busqueu i classifiqueu els seus punts de discontinuitat.
b) calculeu els limits en l'infinit de f i feu un esquema del grafic de la funcio.

63. Dibuixa el grafic d’'una funcio f que verifiqui:

Domf= R- {— 2,2} i f és parellai f és fitada inferiorment i f t&¢ un minim local a (3,0) i

lim f(x) = +o0 i £7(0) =11 lim f (x) = 2.



